

# 新時代背景下澳珠合作論壇

## “交流對談”環節發言稿

2020年10月20日

發言者：黃慧茵

根據《粵港澳大灣區發展規劃綱要》，“澳珠合作”是粵港澳大灣區城市群深度合作的重要一環，澳門充分發揮一國兩制、國際貿易自由港、單獨關稅等獨特優勢，落實「一中心、一平台、一基地」的定位，發展和結合國家一帶一路和粵港澳大灣區建設的戰略，秉持共商、共建、共享原則，以「五通」為發展理念，從政策溝通、設施溝通、貿易溝通、資金融通、民心相通各方面與珠海市城市合作，促進人流、物流、資金流、信息流，與珠海攜手推進大灣區建設。其中，橫琴是澳門參與粵港澳大灣區建設、融入國家發展的第一站，橫琴已開放單牌車進入、橫琴新口岸採用“合作查驗，一次放行”的創新通關模式，方便兩地人流物流的往來；特區與橫琴共同建立互通資源分享機制，簽署“跨境聯合孵化”框架，讓兩地信息互通，創造更多合作機會；此外，“粵澳合作中醫藥科技產業園”和粵澳合作產業園的成立，提供澳門經濟適度多元的發展空間；澳門大學在橫琴啓用、建築領域專業人士在橫琴執業、橫琴專用導游証的澳門導游及領隊可帶團至橫琴游覽，提供澳門青年入駐橫琴澳門青年創業谷租金補貼，讓澳門廣大居民獲得更多發展的機遇。因此，澳珠共同開發橫琴，推動產業協同發展、區域人才流動、公共服務銜接，為澳門的經濟適度多元創造條件，促進區域經濟一體化，在國家全面改革開放中發揮新作用和作出新貢獻。